



大使座车被击毁



示威者点燃美使馆多处建筑

# 美国驻利比亚大使遭袭身亡

## 开车避难被火箭弹击中 3名外交官同时遇难

9月12日，一部涉嫌侮辱伊斯兰教先知穆罕默德的美国电影在美国上映，埃及、利比亚等国爆发示威抗议活动。在埃及，示威人群冲击美国驻埃使馆，与警察发生冲突；在利比亚，武装分子袭击美驻班加西领馆，美驻利比亚大使及3名大使馆官员遭火箭弹击中身亡。

### 现场：开车避难时被火箭弹击中

路透社援引一名利比亚官员的话报道，美国驻利比亚大使克里斯托弗·史蒂文森及3名使馆工作人员在班加西遭火箭弹袭击身亡，当时他们正开车准备前往一个安全的地方。利比亚副总理沙谷尔在社交网站“推特”上证实了史蒂文森死亡的消息。

在班加西的这位官员12日透露说，在利比亚示威民众攻击美国驻班加西领事馆并开枪打死一名使馆雇员后，史蒂文森

正准备前往一个安全的场所。

他说，史蒂文森所乘坐的汽车被武装分子发射的火箭弹击中。美国大使馆已派出一架军机前往班加西，将遇难者遗体运往的黎波里，然后再运回美国。

去年利比亚发生推翻卡扎菲政权的内战时，美国驻利比亚大使馆曾关闭数月。自今年8月27日起，美国驻利比亚使馆全面恢复其服务。

### 反应：奥巴马谴责 希拉里“心碎”

美国总统奥巴马12日证实美国驻利比亚大使克里斯托弗·史蒂文森遭袭身亡的事件，并表示强烈谴责。

他说，他已经要求行政部门提供一切必要资源，保护在利比亚美国人的安全，并维护全世界美国外交机构的安全。

奥巴马说，虽然美国反对诋毁他人宗教信仰的行为，但美国毫不含糊地反对任何导致公务人员遇难的愚蠢暴力行径。

在证实史蒂文森死讯前，美国国务卿希拉里曾宣布一名美国国务院官员在使馆袭击中身亡。希拉里称：“听到这个可怕的消息，我们的心都碎了。”

希拉里昨天就美国驻利比亚大使史蒂文森遇袭身亡发表讲话称，每天都有人为实现美国的价值牺牲，今天史蒂文森成了新的英雄，两国友好关系不会成为牺牲品，暴力不是宗教的荣耀。



### 原因：

#### “9·11”纪念日电影惹祸

美国驻利比亚班加西领馆因在11日放映涉嫌诋毁伊斯兰教先知穆罕默德的美国影片，遭数百名武装分子袭击，同一天美国驻埃及使馆也遭示威者袭击。该影片编剧兼导演山姆已躲藏起来。

利比亚第二大城市班加西的数百名武装分子11日晚冲入美国领事馆内，抗议一部当日在此放映的美国电影诋毁伊斯兰教先知穆罕默德，并同领事馆安全人员发生交火，导致一名美国外交人员死亡，另一人受伤。

同日，在埃及首都开罗，超过2000人到美国大使馆外示威，抗议美国有反伊斯兰组织拍摄一部电影，诋毁伊斯兰教先知穆罕默德，要求道歉及禁止放映这部电影。大约20名示威者爬过围墙进入使馆，并扯下美国国旗，插上一支黑色旗。示威者曾企图烧毁美国国旗，但没成功，最后将旗撕毁。埃及外交部强调，确保所有外国使领馆的必要安全。

据报道，山姆目前待在一个隐秘的地点，他在电话中仍肆无忌惮地把伊斯兰教比作毒瘤。他对美国外交人员因为他拍摄的影片激起抗议而丧命表示歉意，但是他同时指责美国使领馆在安保上疏于防范，并谴责行凶者。

据悉，山姆今年56岁，是加利福尼亚州一名房产商，他自称是犹太人。这部诋毁伊斯兰教先知穆罕默德的影片是他自编自导的，耗资500万美元制作，影片获得了百余名犹太人的资助。

### 人物

#### 史蒂文森

克里斯托弗·史蒂文森1960年出生于美国加州北部，1982年毕业于加州大学伯克利分校，能说阿拉伯语和法语。1983~1985年作为志愿者在摩洛哥教授英语。1991年从事外交事务后曾到沙特、叙利亚等中东国家工作。今年5月起任美国驻利比亚大使，9月11日在访问班加西时遇袭身亡。

## 美利血泪对抗史——30年还是200年

今天的读者可能不了解，美国在大中东和伊斯兰世界的历史头号敌人，不是萨达姆不是内贾德，也很难说是塔利班。早在上个世纪80年代萨达姆和美国关系良好，拉登等人还在使用美援的“毒刺”防空导弹对抗苏军的时候，美国和卡扎菲就已进行了一轮又一轮刺刀见红、真刀真枪的厮杀。

### 美国仇视利比亚的历史因素

在16~19世纪这几百年时间，是世界海盗业发展的全盛时期。这些海盗中尤以地中海上的北非海盗最为强悍。他们得到了当地统治者的支持，在地方首领“帕夏”的领导下，对来往于地中海的欧洲各国商船进行劫掠，欧洲各国经常为释放船只和船员要付出大量赎金。

18世纪末，新生的美国尽管政治上获得

了独立，但军事上还十分弱小。美国也被迫像欧洲国家一样，向北非海盗国家缴纳贡金。比如与的黎波里签订的“的黎波里条约”，就年缴纳贡金100万美元。

1801年的黎波里“帕夏”亚瑟夫要求美国增加贡金，新当选的美国总统杰斐逊断然拒绝了新的勒索，的黎波里“帕夏”就命令砍倒美国驻的黎波里使馆的旗杆，以示宣战。杰斐逊调动了差不多是海军的全部家底——下令驶向地中海对海盗“护航作战”。

双方最终签署和平协议，保证了美国对外商业贸易的安全。

### 卡扎菲——美国的眼中钉

1969年9月1日，年仅28岁的上尉通讯连长卡扎菲发动政变，推翻了伊德里斯王朝，建立了阿拉伯利比亚共和国，后又改为

利比亚人民社会主义民众国。他上台之后，不仅在人事上对亲美派进行了彻底清洗，而且一步步与美国相对抗。

1970年6月，卡扎菲下令收回美国在利比亚的惠勒斯空军基地，赶走了6000名美国军事人员。这意味着美国失去了一个在非洲最大的军事基地，使美国在黑海、地中海和非洲、中东的军事存在受到极大的削弱。

1972年，卡扎菲废除了前国王与美国签订的9项军事、经济、技术合作协定，使美国经济利益受到严重损害。

1979年底，利比亚支持伊朗反对美国，示威者焚烧了美国驻利比亚代办处，双方撤回了驻对方的外交人员。

美国政府对卡扎菲的做法极为恼火，特别是1981年初里根就任总统后，美国对利比亚的态度日趋强硬。按照里根的想法和

看法，只要卡扎菲不下台，中东就无和平可言；只要时机成熟，就采取大的行动，制服卡扎菲。

### 洛克比空难致200多人死亡

1988年12月21日，美国泛美航空公司的一架波音747客机在苏格兰小镇洛克比上空爆炸坠毁，造成机上259人和地面11人丧生，其中包括189名美国人。这次炸弹袭击被视为“9·11”袭击事件发生前最严重的恐怖活动。此次事件亦重创泛美航空，该公司在空难发生的三年之后宣告破产。

2003年8月，利比亚与美英达成协议，正式对袭击承担责任，并对洛克比事件遇难者家属支付总额约27亿美元的赔偿，约每人一千万美元，这也创下世界空难史上赔偿金的最高纪录。 星报综合